Уважаемые коллеги!

Издательство «Анахарсис» совместно с Российской Ассоциацией Искусственного Интеллекта (РАИИ) продолжает издание журнала – «Новости искусственного интеллекта»

Предлагаем Вам принять участие в:

· подписке на журнал

· формировании следующих номеров (статьи о новых разработках, по новым направлениям, обзоры новых, вышедших книг и др.; отчеты с региональных съездов, конференций; другая информация)

· привлечении в журнал рекламодателей ведущих свою деятельность в Вашем регионе (посреднику выплачивается бонус)

· более широком распространении журнала в Вашем регионе.

Формат журнала – А4, глянцевая. Первоначальный тираж – 1000 экз

Распространение журнала:
· в свободной продаже в г. Москве и др. городах России и стран СНГ

· через региональных представителей РАИИ

· через региональных представителей издательства

· через региональные торговые сети

· по подписке среди научных и производственных организаций

· Годовая подписка на журнал (6 номеров в год), с учетом доставки почтой, составляет:

· для частных лиц – 350 р.

· для организаций – 400 р.

краткая информация о журнале

В журнале публикуются проблемные статьи, научные обзоры, дискуссии специалистов, материалы по всему спектру теоретических и практических проблем ИИ.

Важное место в структуре журнала занимают рубрики: "Практические приложения ИИ", в частности, "Искусственный интеллект и бизнес", "Интеллектуальные системы поддержки принятия решений и управления", "Интеллектуальные (экспертные) системы в медицине" и др.; "Из неопубликованных книг";  "Кадры решают все" (публикуются воспоминания о научных школах в области информатики и ИИ, информация о подготовке кадров по ИИ в ведущих вузах); объявления и реклама новых информационных и коммуникационных технологий.

За эти годы вышло в свет около 50 номеров журнала, включая тематические выпуски и спецвыпуски, посвященные памяти выдающихся отечественных ученых и специалистов в области информатики и ИИ.

С 2001 года в связи с возросшей популярностью журнала осуществлено увеличение тиража журнала с выпуском шести номеров в год и расширение сферы его читателей за счет публикации большего числа статей о практических приложениях искусственного интеллекта и интеллектуальных систем. Выпуск журнала осуществляется с использованием совершенной полиграфической базы, его распространение организовано через подписку, розничную продажу, торговые интернет-площадки, представительства РАИИ и издательства в регионах (около 40 городов) и др.

В журнале найдут свое отражение следующие основные тематики и направления ИИ:

· Системы поддержки принятия решений

· Динамические интеллектуальные системы

· Прикладные интеллектуальные системы и средства их разработки

· Обработка образной информации, распознавание образов и изображений

· Естественный язык (ЕЯ) и диалог (машинный перевод, информационный поиск в текстах на ЕЯ, общение с компьютером на ЕЯ и поиск в Интернет)
· Инженерия знаний и управление знаниями (в частности, управление корпоративными знаниями на больших предприятиях)

· Интеллектуальный анализ данных (поиск закономерностей в данных, извлечение полезной информации из массивов "сырых данных" и т.д.)

· Интеллектуальные производства, предприятия и организации

· Интеллектуальные обучающие системы (с приложениями к тренажерам и дистанционному обучению)

· Нечеткие модели и мягкие вычисления (с приложениями к принятию решений и управлению в условиях неполноты, нечеткости и противоречивости информации)

Многоагентные системы: теория, инструментарий, приложения (в частности, к корпоративным сетям и Интернет).
С содержанием выпущенных номеров журнала можно ознакомиться на сайте: www.ainews.ru.

Правила подписки

Частные лица
должны сделать, на условии предоплаты, денежный перевод через сберкассу по реквизитам, указанным ниже, и вслед за этим — по почте (по адресу: 121921, Москва, ГСП-2, Малый Могильцевский пер., 3, Редакция журнала “Вопросы наркологии”) или e-mail (pr.publishers@mtu-net.ru) — прислать следующие сведения: свой точный почтовый адрес (на который будут приходить выписанные и/или заказанные издания),  наименование выписанного и/или заказанного издания; количество экземпляров; контактный телефон включая код города; фамилию, имя, отчество лица, на чье имя оформляется подписка и/или заказ. В графе “Назначение платежа” следует указать – ”Подписка на…[название издания]”; “Заказ на…”.

Организации
должны сделать, на условии предоплаты, денежный перевод по реквизитам, указанным ниже, а в графе “Назначение платежа” указать – “По счету № XX.VV.01-X”, где “XX.VV.” – это, соответственно, число и месяц выписки платежного поручения, а вместо “X” надо подставить “ПНИИ” – где «ПНИИ» код подписки на журнал, или “З” – если счет за другие издания нашего издательства. Вслед за этим, по почте (по адресу: 121921, Москва, ГСП-2, Малый Могильцевский пер., 3, Редакция журнала “Вопросы наркологии”) или e-mail (pr.publishers@mtu-net.ru) надо прислать следующие сведения: свой точный почтовый адрес (на который будут приходить выписанные и/или заказанные издания);  наименование выписанного и/или заказанного издания; количество экземпляров; контактный телефон включая код города; фамилию, имя, отчество лица, ответственного за подписку в Вашей организации. После получения перевода и указания, на какие именно издания и в каком количестве Вы подписались/сделали заказ, вместе с первой почтой в Ваш адрес будет отправлен оригинал счета, указанный Вами в графе “Назначение платежа”.

Наши реквизиты:
АКБ «КРЕДИТТРАСТ»

ИНН 7744002349

к/сч 30101810200000000743

БИК 044599743
ООО “АНАХАРСИС” 

ИНН 7705364810

р/сч 40702810300030010892  

БИК 044599743
ОКПО
 52794015

ОКОНХ 87100
При подписке на 5 и/или более годовых комплектов

предоставляется скидка – 7 %.
вниманию авторов!

Условия приема рукописей:
1.1. Рукопись должна быть представлена на дискете или пересланная по e-mail в формате Word 95-98 и на бумажном носителе в 2 экземплярах, напечатана на одной стороне стандартного листа через 1 интервал (поля: слева – 3 см, справа – 1 см). Страницы должны быть пронумерованы. Объем рукописи не должен превышать 12 стр.

При этом следует:
1.2. использовать шрифт Times New Roman (руссифицированный) размером 12 пт., обычный; межстрочный интервал — одинарный; разбиение на абзацы — без красных строк; выравнивание  текста — по ширине; расстановка переносов как строчных, так и прописных букв — автоматическая.

1.3.
для написания греческих букв использовать шрифт Symbol;

1.4.
при написании десятичных чисел для обозначения разрядов использовать только запятые;

1.5.
писать без пробела: “%” (100%), “больше”-“меньше” (L<4), “±” (1,5±8);

1.6.
“длинное тире” между цифрами, обозначающими период или промежуток чего-либо, использовать без пробела (20—100%);

1.7.
сокращение года давать как 2001 г., 2000-2001 гг.;

1.8.
наименование городов давать полностью (Москва, Санкт-Петербург);

1.9.
для нумерации стадий (болезни и т.д.) использовать только римские цифры.

Рукопись должна иметь резюме (реферат), обобщающее конкретные факты, теоретические положения и методические подходы, содержащиеся в тексте, — на отдельном листе, не более 10 строк, желательно на русском и английском языках.

Более подробно с условиями приема рукописей для публикации в журнале или в виде самостоятельных изданий Вы можете ознакомиться на нашем сайте: www.ainews.ru, или позвонив по телефону (+7 095) 241 54 64.

Для желающих заключить договор на распространение журнала у себя в регионе просьба писать на e-mail издательства pr.publishers@mtu-net.ru, с указанием точных фамилии, имени, отчества и контактного телефона (при Вашем согласии эти данные будут опубликованы в журнале, как контактная информация коммерческого представителя РАИИ и издательства в регионе).

Издательство для всех представителей разрабатывает индивидуальные условия сотрудничества преследующие цель получения максимально возможной пользы.

С более подробной информацией о журнале Вы можете ознакомиться на нашем сайте: www.ainews.ru, или  получить ее,  позвонив по телефону (+7 095) 241 54 64.

Надеемся на продолжительное сотрудничество.

Заместитель главного редактора журнала
«новости искусственногот интеллекта»











еремеев а.п.

Издатель



пелипас о.в.

